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Referat af Regionskontaktudvalgsmøde d. 07-09-2010 i Friluftsrådet 
 
Fremmødte: 
Fra Friluftsrådets bestyrelse: Egon Østergaard, Nanna Ilmer og Jeppe Jørgensen 
Fra regionerne: Hanne Voetmann, Poul-Erik Pedersen, Aksel Leck Larsen, Thyge Steffensen og Ole 
Bøgh Vinther  
Fra sekretariatet: Casper Lindemann, Johanne Leth Nielsen, Mads Ellegaard, Jakob Simonsen 
(punkt 2+3), Jan Eriksen og Eva Christiansen (studerende) 
Ekstern: Henning Hansen fra SportHouse (punkt 1-4) 
 
Dagsorden: 

 
1. Godkendelse af dagsorden – Jeppe Jørgensen 

Dagsorden omprioriteret af Jeppe Jørgensen. Punkterne bliver gennemgået efter aktualitet. 
Dagsorden godkendt.  
 
 

2. Tilbagemelding fra Tipssektionen vedr. kritik der blev rejst på sidste REKU-møde - Jakob Si-
monsen 
  
Kritik taget til efterretning. Godt møde med Poul-Erik Pedersen.  
 
Fremadrettethed. Tipssektionen har aftalt at deltage på møde i alle fem Regionsudvalg. Meget 
konstruktivt møde afholdt i Region Hovedstaden. Ros til Tipssektionen.  Kontakt til regionerne 
godt.  Jakob Simonsen glæder sig til fremtidige besøg. Tipssektionen samler positive pointer fra 
alle fem møder og sender dem rundt. 
 
Ny kommunikationsstrategi: enklere profil. Tipsadministrationen prioriterer projekter, der er 
baseret på frivilligt arbejde og fremmer naturforståelsen. Skærpet fokus på ansøgerne, tættere 
dialog med ansøgerne. Konkrete forslag til forbedringer af dialog modtages gerne. Kommunika-
tionsstrategien drøftes på møderne med regionerne. 
 
 

3. Lokale grønne partnerskaber 2010-2015 - Jakob Simonsen 

Miljøministeriet har afsat en pulje på 5 mio. kr. om året i perioden 2010 - 2015 til støtte for loka-
le grønne partnerskabsprojekter. Der orienteres om Friluftsrådets rolle. 
 
Kommunernes Landsforening, Danmarks Naturfredningsforening, Skov- og Naturstyrelsen og 
Friluftsrådet udarbejder aftale om fremme af Lokale grønne partnerskaber. Tipsmidlerne kan 
være medfinansierende til Lokale grønne partnerskaber. 
  
Forslag om idékatalog; skærpe engagement hos bl.a. Det grønne Råd. Sådan info findes på Skov- 
og Naturstyrelsens hjemmeside: 
http://www.skovognatur.dk/Naturprojekter/Projekttyper/groennepartnerskaber/ 
 
Sekretariatet har udarbejdet infofolder. Information tilrettes og lægges op på Friluftsrådets 
hjemmeside når den er færdig. 
 
Det Grønne Råd i Varde har et udvalg der er med til at besigtige og kvalificere LGP-projekter. 
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4. Evaluering af den decentrale struktur - Mads Ellegaard + Henning Hansen fra SportHouse 
Der orienteres om spørgeskemaets indhold og den videre proces frem mod 13. oktober. 
På Fællesmødet foreslås der afsat 2 timer til at drøfte evalueringens resultater og deraf følgende 
udfordringer for Friluftsrådet. 
 
Proces. Udvalg (William S. Jacobsen, Egon Østergaard, Svend Kristiansen, Poul Erik Pedersen og 
Mads Ellegaard). Mads Ellegaard har udarbejdet spørgeskemaerne sammen med SportHouse. 
 
Tre målgrupper (kredsrepræsentanter, kredsbestyrelserne og Regionsudvalgsmedlemmerne)  
får brev/mail med mulighed for at besvare spørgeskemaet. Spørgeskema testet – formulering 
ok, men tidsforbruget er en udfordring. Senere i denne uge udsendes skemaerne. 
 
Den 13. oktober er der Fællesmøde, hvor evalueringsresultater drøftes. Mulighed for at se geo-
grafisk eller specifikt på nogle punkter ved krydsning af svar. I alt 900 stk. skemaer udsendes. 
Kredsrepræsentanter kan være svære at fange. Midtvejs udsendes rykker til dem der ikke har 
svaret. Mulighed for at lave opsøgende telefoninterview hvis der er behov. 
 
 

5. Kredsenes engagement i Naturens Dag 2010 - Poul-Erik Pedersen, Aksel Leck Larsen 
Herunder drøftes kredsenes indsats og muligheder i 2011, støtte til organisationerne, dialog og 
deltagelse  
 
Alle vil gerne informeres tidligere. Eksisterende arrangementer som f.eks. Fjordens Dag bliver 
afholdt i samarbejde med Naturens Dag. Kreds Roskilde afholder kombineret Natura 2000 og 
Naturens Dag arrangement. Kreds Vendsyssel afholder Naturens Dag sammen med Dansk Ung-
doms Røde Kors. Kreds Nordfyn deltog med stand på Fjordens-/ Naturens Dag. 
 
Naturens dag 2011 afholdes den 11.09.2011. Info ud så tidligt som muligt. Friluftsrådet bruger 
netværk til at inspirere til at deltage i Naturens Dag. Kredsene har mulighed for selv eller sam-
men med andre at stå for et arrangement. 
 
Fra Naturens Dag-sekretariatet: 
Succeskriterium var mindst 750 institutioner tilmeldt. Dette har vi for længst opfyldt. Pt. er der 
ca. 1600 institutioner tilmeldt. 
Vi skal bevise at Danmarks Naturfredningsforening og Friluftsrådet kan samarbejde om Naturens 
Dag næste år også. Snak om formidling af arrangementer, og kanaler for formidling af arrange-
menter, fx. aktivitetskalender. Etablering af lokale netværk og evt. medvirke i kommunale arran-
gementer næste år diskuteres.  
 
Naturens Dag 2011: den 11. september 2011.  
 
 

6. Samarbejde med landbrugsorganisationerne - Aksel Leck Larsen 
Regionsudvalg Sjælland har fået en brev med en invitation til dialog om interesser i det åbne 
land. Regionsudvalget vil tage initiativ til møde med de to landbrugsorganisationer (Gefion og 
DLSyd), der dækker regionen. 
 
Aksel Leck Larsen: Brev fra Gefion ang. samarbejde om brug af det åbne landskab. Hvordan skal 
Friluftsrådet agere fremover ift. Gefion? 
 
Kontaktudvalget i Nordsjælland har gode erfaringer. Suså- projekt; Gefion snakkede med land-
mændene op til projektet. Gefion er gode til at lave positivt samarbejde med landmændene, 
bl.a. er tre stier ved Suså vedtaget med landmændenes billigelse. 
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Spor i Landskabet, Lokale Grønne Partnerskaber og LAG’erne. Konkrete idéer til samarbejde med 
landboforeningerne. Videreformidle brev til regionsformænd og kredsene. Netværk og dialog 
med landbruget ønskeligt. 
 
Aksel Leck Larsen refererer tilbage til REKU når samarbejdet er kommet i gang. 
 
 

7. Retningslinier i SNS for afholdelse af store arrangementer. 
Tilbagemeldinger fra regionerne og fra Friluftsrådets snak med SNS 
 
Ingen færdig udmelding fra Skov- og Naturstyrelsen i Haraldsgade. Proces i gang. SNS kan ikke 
melde noget ud fra centralt hold. Regionsrådene bør være opmærksom på om emnet drøftes i 
Skovbrugerrådene. 
 
 

8. Skovbrugerrådene og samarbejde med skovejerne - Aksel Leck Larsen 
Sammensætningen af skovbrugerrådene kan virke tilfældig, og derfor kan spørgsmålet være:  
Hvordan får Friluftsrådet en positiv kontakt med samtlige skovbrugerråd?  
Hvordan sikres det, at Friluftsrådet er repræsenteret i skovbrugerrådene?  
Hvordan sikres det, at info om arbejdet i skovbrugerrådene kommer til kendskab for kredsbesty-
relserne? 
 
Aksel Leck Larsen: Der synes at være ugennemsigtighed i valgproceduren til rådene - hvem får 
plads og dermed indflydelse? 
Friluftsrådet sidder med i alle skovbrugerråd. Pladsen besættes efter drøftelse i Regionsudvalget 
med et kredsbestyrelsesmedlem. 
Forskellighed i administrationen på enhederne – nogle steder stemmes der om hvem der skal 
sidde i rådene, andre steder går posterne på tur mellem interesseorganisationerne. Opsamling 
og evaluering en mulighed. 
 
Enighed om at Friluftsrådet bør afholde et seminar for kredsenes repræsentanter i marts 2011 
for alle kredse, evt. sammen med DN. 
Forslag til emner: Den nye Naturstyrelse, Friluftsrådets rolle i skovbrugerråd, hvad skal skovbru-
gerrådene kunne? 
 
Friluftsrådet vil den kommende tid være opmærksom på at der ikke går indflydelse tabt ved 
sammenlægningen af Skov- og Naturstyrelsen og By- og Landskabsstyrelsen. I så fald må vi rea-
gere herpå. 
 
Efter mødet er der i samarbejde med Danmarks Naturfredningsforening fastlagt en mødedato: 
30. april 2011 
 
 

9. Regionale planer - Poul Erik Pedersen 
Herunder råstofplaner og regionale udviklingsplaner 
 
Poul-Erik: Opfordrer til at deltage i udarbejdelse af de regionale råstofplaner. 
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10. Projekter - kredssektionen 
Orientering om Kløverstier og "Put Danmark i lommen" 
 
Punktet udgår, da det er blevet en del af Temadagen ”Projekter”. 
 
 

11. Friluftsrådets utydelige (ingen?) profil i pressen - Thyge Steffensen 
Gode idéer til bedre profilering af Friluftsrådet drøftes. 
 
Thyge Steffensen ytrer ønske om bedre profilering af Friluftsrådet, især if. Det blå Flag. 
Det kunne f.eks. hedde Friluftsrådets Blå Flag. Opfordring om at bruge ordet ”Friluftsrådet” for-
an mærkningsordninger og Friluftsrådets øvrige tiltag. 
 
Jeppe Jørgensen: mener at pressen responderer godt på pressemeddelelser. Mads Ellegaard 
pointerer at Friluftsrådet bliver nævnt ofte, både i forbindelse med projekter og faste program-
mer. Lokalpressen leverer en stor del af artiklerne med omtale. 
Jeppe Jørgensen: Målrette kommunikation til lokale/regionale pressefolk. Kan øge profileringen 
- også af kredsene. 
Thyge Steffensen: Friluftsrådets folk bør møde frem ved arrangementer for bedre markedsføring 
af Friluftsrådet som brand. 
Hanne Voetmann: ønsker udstillingsmateriale, som kan medbringes ved arrangementer. Tydeligt 
signalere hvad Friluftsrådet er. Kredsformænd bør have visitkort med punkter med kredsens 
fokusområde på.  
Egon Østergaard: gør opmærksom på Friluftsrådets virke, og at det er en frivillig organisation, og 
ikke en halv-offentlig. Gøre opmærksom på hvem vi er, når vi får chancen. Synlighed. 
 
 

12. Nyt fra kredsene - kredsformænd 
REKU tager pulsen på kredsene, og der berettes om særlige gode oplevelser og fremtidige udfor-
dringer på kreds og regionsniveau. Herunder sommermøder. 
Tilbagemeldinger fra kredsene vedr. inspirationskataloget. 
 
Hanne Voetmann fra Regionsudvalget i region Syddanmark: Kommende nationalpark, Fiil Sø, 
Varde Å færdig, ved udgangen af 2011 har alle kommuneskoler i Tønder Det grønne Flag. 
Repræsentanter fra regionsudvalget har været til møde i Regionen (den offentlige region) , og 
nu er to repræsentanter med i følgegruppen for grønne projekter. Ny trampesti fra kyst til kyst. 
Samarbejde om nedlæggelse af Den skæve Bane. Haderslev kommune skal spare 160 millioner. I 
sparekataloget er forslag om nedlæggelse af alle Blå Flag strande, ingen vedligeholdelse af stisy-
stemer og nedlæggelse af alle toiletter. Grøn Front i Det grønne Råd mod landbrugets interesse-
organisationer. Med i flere grupper i Øhavet. Aage V. Jensens Fonde har udmeldt at Friluftsrådet 
inviteres til at deltage i kontaktrådet for Fiil Sø. Der kan forventes nogen adgang til området Fiil 
Sø, især den vestlige del af søen og heden. 
 
Poul-Erik Pedersen fra Regionsudvalget i region Hovedstaden: Sommermøde: Kreds Bornholm 
aflyste pga. for få deltagere. Kreds Storkøbenhavn: tema om Mølleåen. Kreds Nordsjælland: 
Møde i Jægerspris – god debat og stemning. Jægerforbundet møder talstærkt, andre ønskes at 
møde ligeså talstærkt. Regionsudvalgets møde med Tipsadministrationen gik godt. Bornholm 
har svært ved at finde tid og penge til at komme over – overvejelse evt. afholde lørdagsmøder – 
evt. på Bornholm. Spændt på nationalpark Kongernes Nordsjælland. Nordvestlige del ser ud til 
ikke at komme med. Tvivl om Søborg Sø kommer med. Borgmestrene har afholdt møde med 
deltagelse af Miljøminister Karen Ellemann. Gribskov Kommune har forsøgt at nedlægge halvde-
len af Blå Flag strandene. 
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Ole Bøgh Vinther fra Regionsudvalget i region Midtjylland: Kreds Østjylland arbejder med natur-
bevarelse. Hjortevildtsgruppen har sagt nej til ændring af jagttider. Kreds Limfjord Syd har holdt 
sommermøde, hvor de prøvede svævefly. Der arbejdes med Skjern Å nationalpark. Samarbejde 
med kommune om sti ude ved søerne. Samarbejde med stat og kommuner. Kreds Århus Bugt 
har afholdt Natur Festival med deltagelse af 70 mennesker; især deltagelse af jægere og spejde-
re. God omtale af arrangement i lokalpressen. Det grønne Råd holder snart møde med Hjorte-
vildtsgruppen om bl.a. hjortefarme. Påklaget adgang på Sydsamsø. 
 
Aksel Leck Larsen fra Regionsudvalget i region Sjælland: Råstofplan følges – fokus på hvordan vi 
får sikret, at de lokale foreninger får indflydelse på, hvad arealerne skal benyttes til efter endt 
udvinding. Kreds Sydvestsjælland har holdt sommermøde i Onsevig Havn – vilkår for lokale hav-
ne, sejlerorganisationernes interesser i fokus. ”Put Danmark i lommen”-lignende projekt i Rørvig 
fungerer godt. Kan varmt anbefales. ERFA-gruppe om havneomdannelser uden tilbagemelding. 
IT-problemer med opdatering af hjemmesiderne. Forespørgsel på kursus i opdatering. Friluftsrå-
det skal i gang med en ny hjemmeside med ny og mere brugervenlig flade – nemmere redigering 
og opdatering. Indtil da fremsend materialer til opdateringer til Friluftsrådet. 
Notits: Hanne Voetmanns region/kredse har også IT-problemer. Forslag om central webmaster. 
 
Thyge Steffensen fra Regionsudvalget i region Nordjylland: Sommermøde i kreds Vendsyssel og 
kreds Nordvest med 20 deltagere. Østerklit – rekreative ruter (EU-projekt) – medinddragelse via 
møder i fremtiden. Vådområder: fokus på friluftsanvendelse. Testcenter for vindmøller – kreds-
bestyrelsen ønsker ikke at deltage i det videre arbejde. Skagen Odde nationalpark pilotprojekt 
faldet til jorden. På Regionsudvalgsmødet blev det vedtaget, at der ikke ønskes deltagelse i Ind-
satsområde "Bæredygtig Organisation". 
 
 

13. Nyt fra bestyrelsen - bestyrelsen 
Jeppe Jørgensen, Egon Østergaard og Nanna Ilmer giver en kort beretning fra seneste bestyrel-
sesmøde. 
Herunder mærkningsordningen "Blomstrende Landsbyer" og om vi skal arbejde for at få Frilufts-
rådets kredse til at lade sig repræsentere i mærkningsordningens lokalkomiteer? 
 
Forsøg med ny dagsordensstruktur: to dele – en del orientering og en del debat. Betyder mere 
tid til debat. Forsøget fortsætter. Orientering om Friluftsrådets internationale engagement. 
Årets Friluftskommune: Esbjerg valgt pga. god ansøgning med gode projekter. 
Politisk budgetlægning 2011 – nærmere orientering følger når arbejdet kører. 
 
Mærkningsordning ”Blomstrende Landsbyer” – fokus på fem kriterier. 
Se http://blomstrendelandsby.dk/ .Søger at skabe liv i og fart på landsbyer. 7 dommerkomiteer 
på landsplan. Landsbyer vil gerne inspireres til andet end stier. REKU enige om at Regionsudval-
gene skal kontaktes med henblik på at udpege en deltager til hver af de syv dommerkomiteer. 
Kredssektionen sender informationsbrev. Opfordring til at deltage i ”Blomstrende Landsbyer”. 
Friluftsrådets holdning til dyrehaver i skove: ikke nødvendigvis et problem, så længe adgang 
sikres. 
Egon Østegaard: netværksmøder med kommuner om samarbejde ift. naturparker 
 
 

14. Kommende møder og seminarer for kredsene og bestyrelsen 
REKU drøfter forslag til indhold og mødeform vedr.: 
 Kredsbestyrelsesseminar 8.-9. april 2011. Ønsker til Indhold. 
 Temadag den 13. oktober 2010. Indhold. 
 Fællesmøde den 13. oktober 2010. Indhold. 
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Kredsbestyrelsesseminar 8. -9. april 2011 i Esbjerg: 
Ønske: Noget med profilering – synlighed, støtte, hvad skal vi gøre centralt og decentralt. 
Cafémodel. 
 
 
Temadag og Fællesmøde den 13. oktober 2010: 
Indeholder to timer med opfølgning på spørgeskemaer. Yderligere dagsordenspunkter er vel-
komne. 
 
Først afholdes Temadag: 
a) Projekter i Friluftsrådet, herunder samarbejde med ”Ud i Naturen” (hjemmeside) 
b)Det fremtidige arbejde med kommuneplaner og kommuneplansstrategier. Kommunestrategi 
klar 2011 og Kommuneplan klar 2013.  
Formandsmøde om aftenen.  
Opbakning til program. REKU godkendte udkast til program til Temadag. 
 
Om aftenen afholdes Fællesmøde. 
 
Stedforslag: Vandrehjemmet i Odense? Har Kertemine egnede lokaler? Vestamager? Miljøpunkt  
ved Københavns Havn? 

 
 

15. Næste møde 
REKU møderne for resten af 2010 er fastsat til:  
 Onsdag den 13. oktober (Fællesmøde for alle kredsformænd og Friluftsrådets bestyrelse) 
 Onsdag den 1. december (der fastlægges datoer for 2011) 

 
 

16. Eventuelt 
 
Friluftsrådet skal indstille medlemmer til valg i de regionale Jordbrugskommissioner – Regions-
udvalgene bedes indstille tre kandidater til bestyrelsen. Bestyrelsen skal sende to videre til  
FødevareErhverv. Der skal være mindst en kvinde blandt de tre opstillede. Der kommer skrivelse 
senere. Dette punkt skal med på regionsrådsmøderne, for at kunne nå at blive behandlet før 
ansøgningsfrist.  
 
 

 


